

ФОРМИРУЯ БУДУЩЕЕ: УПЛАТА НАЛОГОВ - ОБЯЗАННОСТЬ КАЖДОГО

Уплата налогов является неотъемлемой частью функционирования современного общества и экономики. Налоги - основной источник финансирования государственных программ, обеспечивающий развитие и поддержание образования, здравоохранения и других общественных секторов.



Обязанность граждан платить налоги и местные сборы закреплена в 1992 году в Конституции страны. В обновленном Основном законе данная норма осталась неизменной.

Понятие «законно установленные налоги и сборы» означает, что они должны устанавливаться исключительно законами. Подтверждением этому является конституционный запрет ограничения прав и свобод человека и гражданина лишь в той мере, в какой это необходимо в целях защиты конституционного строя, здоровья населения, общественной нравственности, прав и свобод других лиц, обеспечения общественной безопасности и общественного порядка (статья 21).

Основой любого государства является уровень его экономического развития, выражающийся в Государственном бюджете, который формируется из налогов.

Деньги, полученные от взимания налогов и сборов, используются для всестороннего развития страны. Поэтому каждый гражданин обязан платить установленные законом налоги и сборы.

Конституционная обязанность платить налоги и сборы носит всеобщий характер и распространяется на всех физических и юридических лиц независимо от гражданства и места их создания.

Данное обязательство соответствует статье 29 Всемирной декларации прав человека, которая признает, что каждый человек имеет обязанности перед обществом.

Необходимо отметить, что неправильное понимание экономических закономерностей и потребностей, игнорирование стимулирующего воздействия налогового законодательства препятствует экономическому и социальному росту общества, обеспечению достойного уровня жизни граждан.

Согласно статье 16 Налогового кодекса, под налогом понимается обязательный безвозмездный платеж, уплачиваемый в Государственный бюджет Республики Узбекистан или государственный целевой фонд.

Самым широко распространенным или, иначе говоря, массовым налогом является подоходный. Он используется в качестве источника формирования бюджета, а также регулятора доходов разных социальных групп.

Другим по распространенности видом является налог на добавленную стоимость (НДС). Например, к концу 2022 года в Узбекистане насчитывалось более 162 тысяч плательщиков НДС. За три года их количество увеличилось вдвое - с 85,4 тысячи до 162,9 тысячи, а с 2016-го - в 19,6 раза.

Налогоплательщик обязан своевременно и в полном размере

уплачивать налоги, вести бухгалтерский учет, представлять налоговым органам отчеты, документы, сведения, выполнять требования налоговых органов и не только.

Граждане платят разнообразные налоги и сборы в зависимости от размеров получаемых доходов, наличия у них в собственности земли, строений, совершения сделок.

При этом для них введена обязанность декларировать имущество и полученные доходы путем ежегодного предоставления в налоговые органы соответствующих деклараций.

Налоги и сборы возвращаются в конечном счете населению в виде бесплатного образования и здравоохранения, материальной помощи и других видов социальной поддержки.

В Узбекистане как социальное государство (статья 1 Конституции РУз) налоговая система нацелена на обеспечение социальной защищенности лиц с инвалидностью, детей, студентов, многодетных и других категорий граждан. Данная норма направлена на повышение благосостояния населения, усиление позиций и влияния предпринимательского класса в обществе и его деятельности не только в пределах Узбекистана, но и с другими иностранными компаниями.

Постановление Президента Республики Узбекистан О ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ МЕРАХ ПО ШИРОКОМУ ВОВЛЕЧЕНИЮ НАСЕЛЕНИЯ В МАЛЫЙ И СРЕДНИЙ БИЗНЕС

В целях внедрения единой системы финансовой поддержки малого и среднего бизнеса, включая оказание содействия в формировании у населения предпринимательских навыков, финансировании бизнес-инициатив и реализации проектов:

1. Определить приоритетными направлениями широкого вовлечения населения в малый и средний бизнес:

внедрение системы финансовой и консультативной поддержки бизнес-инициатив населения и субъектов предпринимательства путем их обучения, а также создание условий, необходимых для расширения их деятельности на основе ценовки «семейный предприниматель - микробизнес - малый бизнес - средний бизнес»;

поддержку проектов малого и среднего бизнеса на основе единой финансовой системы, состоящей из АКБ «Банк развития бизнеса», АО «Компания по развитию предпринимательства» и других коммерческих банков-партнеров, в рамках государственных программ;

осуществление обучения предпринимательству, финансирования проектов малого и среднего бизнеса и непрерывного сопровождения на всех этапах бизнес-процессов в ООО «Центр содействия малому бизнесу» и АО «Компания по развитию предпринимательства», а также на электронных платформах в направлении предпринимательства уполномоченных органов и коммерческих банков (далее - электронные платформы).

2. Определить основными целевыми показателями деятельности АКБ «Банк развития бизнеса» и АО «Компания по развитию предпринимательства» на 2024-2026 годы:

а) по АКБ «Банк развития бизнеса»: доведение доли в кредитном портфеле с 28 процентов до 43 процентов путем увеличения остатка кредитов, выделяемых субъектам малого предпринимательства, в 1,7 раза; привлечение ресурсов международных финансовых институтов и зарубежных правительственных финансовых организаций в размере до 800 миллионов долларов США для финансирования проектов малого бизнеса;

выпуск в обращение облигаций (евробондов) на международных рынках капитала в размере 300 миллионов долларов США; налаживание и расширение деятельности 150 тысяч субъектов малого предпринимательства;

б) по АО «Компания по развитию предпринимательства»: доведение объема финансовых услуг, оказываемых субъектам малого и среднего предпринимательства, с 8 триллионов сумов до 14 триллионов сумов;

внесение доли в 150 предприятий среднего бизнеса и реализацию субъектам предпринимательства 300 проектов на основе ипотеки услуг;

увеличение количества субъектов среднего предпринимательства в 2,5 раза; выпуск в обращение облигаций (евробондов) на международных рынках капитала в размере 300 миллионов долларов США.

3. Создать: Республиканскую комиссию по широкому вовлечению населения в малый и средний бизнес (далее - Республиканская комиссия) в составе согласно приложению № 1; территориальные комиссии по широкому вовлечению населения в малый и средний бизнес в типовом составе согласно приложению № 2.

4. Республиканской комиссии (Кучаров) в срок до 15 декабря 2023 года утвердить: целевые показатели вовлечения в бизнес 2 миллионов граждан в 2024 году в разрезе регионов и направлений государственных программ;

конкретные меры (сетевые графики) по достижению основных целевых показателей деятельности АКБ «Банк развития бизнеса» и АО «Компания по развитию предпринимательства».

Возложить на первого заместителя министра экономики и финансов Норкулова И.И., заместителя председателя Центрального банка Турдалиева А.А. и членов Республиканской комиссии по закреплению за ними регионов задачу реализации приоритетных направлений широкого вовлечения населения в малый и средний бизнес и достижения целевых показателей.

Членом Республиканской комиссии в месячный срок организовать учебные семинары для населения и субъектов предпринимательства с выездом в каждый район и город закрепленного за ними региона.

(Окончание на 2-й стр.)

Сотрудничество



НАРОДНАЯ ДИПЛОМАТИЯ - ПОЗИТИВНЫЙ ФАКТОР УКРЕПЛЕНИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Современная технологическая трансформация, которую переживает сегодня наш мир, не только сулит невероятные возможности для развития, но и несет с собой серьезные риски. Реалии современного мира диктуют необходимость сближения народов. Странам ШОС нужны новые конкретные механизмы построения совместного будущего, основанного на гуманности, справедливости, равноправии и взаимоуважении. Глобальные опасности и угрозы в мире можно преодолеть, только сохраняя и обогащая традиции добрососедства, равноправия, взаимного доверия и учета интересов.

(Окончание на 3-й стр.)

16 ноября - Международный день толерантности (терпимости)

ДРУЖБА НАРОДОВ - ОПРЕДЕЛЯЮЩАЯ ЧЕРТА ТРЕТЬЕГО РЕНЕССАНСА



В Узбекистане в мире и согласии как одна семья проживают представители более 130 наций и народностей. Вопросы укрепления межнационального согласия и взаимопонимания, обеспечения равных прав и возможностей возведены в ранг государственной политики.

СОХРАНЯЯ БЕСЦЕННОЕ БОГАТСТВО

В принятой 16 ноября 1995 года на международном уровне Декларации принципов толерантности закреплены основополагающие

принципы и положения, которые нацелены на уважение и правильное понимание богатого многообразия культур, форм самовыражения и способов проявления человеческой индивидуальности. С 1997-го решением Генассамблеи ООН 16 ноября

отмечается как Международный день толерантности (терпимости).

В Узбекистане межнациональному и межконфессиональному согласию придается большое значение. В статье 4 Конституции в новой редакции закреплено, что в нашей стране обеспечивается уважительное отношение к языкам, обычаям и традициям наций и народностей, создание условий для их развития.

(Окончание на 3-й стр.)

Узбекистан - центр притяжения

В павильонах Национального выставочного комплекса «Узэспоцентр» проходит 28-я Ташкентская международная туристическая ярмарка «Туризм на Шелковом пути» (ТМТЯ-2023). Организаторами события выступают Комитет по туризму при Министерстве экологии, охраны окружающей среды и изменения климата Республики Узбекистан, ГУП «Национальный PR-центр», компания Teat & Co Group. Генеральный партнер мероприятия - АО «Uzbekistan Airways».

ИСТОРИЧЕСКИЙ, КУЛЬТУРНЫЙ И ТУРИСТСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ

Сфера туризма - одна из динамично развивающихся и перспективных отраслей мировой экономики. В Узбекистане также уделяется приоритетное внимание ее развитию в рамках широкомасштабных и необратимых реформ по модернизации страны. В связи с этим в нашей стране имеются уникальные возможности: красота древних исторических городов, самобытная культура и традиции регионов по-прежнему соперничают с прекрасными природными ландшафтами, разнообразие которых впечатляет: горы и пустыни, реки и озера, заповедные уголки и курортные зоны... Множество святых мест, неповторимая национальная кухня и памятники архитектуры привлекают в республику гостей со всего мира. Растет потенциал внутреннего туризма: все больше соотечественников открывают для себя красоты родного края. Преобразования в сфере и открытость зарубежным гостям признаются на самом высоком уровне. Не случайно 25-я сессия Генеральной ассамблеи Всемирной туристской организации (ЮНВТО) проведена 16-20 октября этого года в Самарканде.

(Окончание на 2-й стр.)



Содружество

КРАСОТА И БОГАТСТВО УЗБЕКСКОГО ЯЗЫКА ПОЛУЧАЮТ ПРИЗНАНИЕ В ИНДИИ

О большом внимании, уделяемом в последние годы развитию узбекского языка, растущем интересе к его изучению в зарубежных странах говорилось на международном мероприятии, состоявшемся в Университете Джавахарлала Неру в Дели.

В симпозиуме «Узбекский язык в Индии» приняли участие представители различных учебных заведений и средств массовой информации Узбекистана, сотрудники посольства нашей страны в Дели, профессора и преподаватели индийских университетов.

Декан Школы исследований языка, литературы и культуры университета профессор Шоба Шивасанкаран, руководитель Центра персидских и центральноазиатских исследований профессор Ахлок Ахмад и другие участники форума подчеркнули, что процесс реформ, реализуемых в Узбекистане, открыл широкие возможности для сотрудничества в различных направлениях, в том числе в сфере образования.

- В прошлом году в нашем университете открыты курсы узбекского языка, - говорит А. Ахмад. - Студенты проявляют большой

интерес к его изучению. Поэтому мы стремимся эффективно организовать деятельность этих курсов в сотрудничестве со специалистами по языку и при поддержке посольства Узбекистана. Уверены, что количество узбекскоязычных специалистов вуза будет увеличиваться с каждым годом.

На симпозиуме представители индийских университетов и образовательных учреждений Ташкента, Ферганской и Кашкадарьинской областей говорили о богатом научно-духовном наследии великих узбекских ученых и мыслителей, научно-академических, культурных и литературных связях между узбекским и индийским народами, корни которых уходят глубоко в историю, а также обсудили актуальные вопросы преподавания узбекского языка в зарубежных странах. Звучали стихи на узбекском языке.

ИА «Дунё».

Постановление Президента Республики Узбекистан О ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ МЕРАХ ПО ШИРОКОМУ ВОВЛЕЧЕНИЮ НАСЕЛЕНИЯ В МАЛЫЙ И СРЕДНИЙ БИЗНЕС

«Окончание.
Начало на 1-й стр.»

5. Фонду реконструкции и развития (Вафаев) в **месячный срок** выделить АКБ «Банк развития бизнеса» **300 миллионов долларов США** для финансирования проектов в рамках Комплексной программы непрерывной поддержки малого бизнеса, в частности:

75 миллионов долларов США - на увеличение уставного капитала АКБ «Банк развития бизнеса»;

225 миллионов долларов США - в качестве субординированного долга на срок **15 лет**, включая **пятилетний** льготный период, по ставке **5 процентов годовых**.

6. Установить, что:

а) ООО «Центр содействия малому бизнесу» и представители АО «Компания по развитию предпринимательства» размещаются в зданиях территориальных управлений Торгово-промышленной палаты в установленном порядке в целях оказания услуг субъектам малого и среднего предпринимательства по принципу «единое окно»;

б) Торгово-промышленная палата (Вахобов). Уполномоченный по защите прав предпринимателей (Касимов), Агентство по работе махаллабай и развитию предпринимательства (Убайдуллаев) **еженедельно:**

посещают махалли и ведут пропагандистско-разъяснительную работу среди населения и субъектов предпринимательства о финансовых возможностях, определенных в государственных программах для малого и среднего бизнеса;

проводят в ООО «Центр содействия малому бизнесу» учебные семинары для населения и субъектов предпринимательства по типовым пособиям;

выявляют потенциальных субъектов предпринимательства, предоставляют рекомендации по реализации их проектов ООО «Центр содействия малому бизнесу» и представителям АО «Компания по развитию предпринимательства».

7. Определить, что с **1 июля 2024 года** в целях обеспечения эффективного использования и своевременного возврата кредитов, выделяемых в рамках государственных программ:

все этапы выделения кредитов (рассмотрение заявлений, принятие решения, предоставление поручительств и различий в доходах) осуществляются в цифровом формате на электронных платформах;

процессы контроля кредитного обеспечения, полного либо частичного снятия ареста и замены имущества, переданного в залог, организуются централизованно посредством электронных платформ;

внедряется в практику механизм заблаговременного определения рисков с помощью информационных технологий путем анализа деятельности клиентов, осуществ-

ляемой на основе бизнес-планов, денежных потоков и других показателей;

объемы кредитов, выделяемых районам (городам) и махаллям в рамках государственных программ, определяются исходя из доли образовавшихся проблемных кредитов.

8. Разрешить в период с **1 января 2024 года по 1 января 2026 года** субъектам малого предпринимательства, созданным на основе кооперации с крупными предприятиями с государственным участием, реализацию произведенных ими товаров (продукции) общей стоимостью **до 10 миллиардов сумов** в течение одного финансового года государственным заказчикам на специальном информационном портале государственных закупок **на основании прямых договоров**.

Министерству экономики и финансов в **месячный срок** в целях заключения и регистрации договоров, предусмотренных настоящим пунктом, создать отдельную страницу на специальном информационном портале государственных закупок и осуществить ее интеграцию с базами данных министерств и ведомств.

9. Министерству экономики и финансов (Норкулов): совместно с Центральным банком (Турдалиев), АКБ «Банк развития бизнеса» (Аннакличев), АО «Компания по развитию предпринимательства», Торгово-промышленной палатой (Вахобов) и Уполномоченным по защите прав предпринимателей (Касимов) в **недельный срок** обеспечить подготовку типовых пособий, состоящих из презентационных материалов и видеороликов о предусмотренных государственным программами возможностях и условиях участия в них, с доведением вышеуказанных типовых пособий до членов Республиканской и территориальных комиссий и размещением их на электронных платформах;

совместно с заинтересованными ведомствами в **двухмесячный срок** внести в Кабинет Министров предложения об изменениях и дополнениях в акты законодательства, вытекающих из настоящего постановления.

10. Возложить на заместителя Премьер-министра Кучкарова Д. А. и председателя Центрального банка Нурмуратова М. Б. персональную ответственность за эффективную организацию исполнения настоящего постановления.

Обсуждение хода исполнения настоящего постановления, осуществление координации и контроля за деятельностью ведомств, ответственных за его исполнение, возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан Арипова А. Н.

Президент
Республики Узбекистан
Ш. МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент,
15 ноября 2023 года.

ИСТОРИЧЕСКИЙ, КУЛЬТУРНЫЙ И ТУРИСТСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ

«Окончание.
Начало на 1-й стр.»

Выступая на данном мероприятии, Президент Узбекистана подчеркнул, что в республике созданы благоприятные условия для ведения всех видов туристического бизнеса, предоставлены налоговые и таможенные льготы, усилена кредитная и финансовая поддержка. Несмотря на связанные с пандемией ограничения, в течение двух лет реализовано более 800 инфраструктурных проектов. Фонд гостиниц доведен до 140 тысяч мест, открыто 70 новых туристических маршрутов, начали действовать шесть частных авиакомпаний.

В результате число иностранных туристов, прибывающих в Узбекистан, увеличилось в два раза. Доходы от экспорта туристических услуг выросли в четыре раза. В рамках программы паломнического туризма число туристов возросло более чем в три раза по сравнению с сегодняшним показателем.

В центре внимания будут находиться вопросы создания совместных с государствами Центральной Азии туристических маршрутов. В целом в результате проводимой работы по развитию направлений туризма планируется создать в будущем не менее миллиона рабочих мест.

На открытии ТМТЯ-2023 выступили председатель Комитета туризма Республики Узбекистан Умид Шадиев, первый заместитель председателя правления АО «Uzbekistan Airways» Умид Хусанов, Президент Фонда поддержки развития туризма в Кыргызской Республике Абылкасым Шерниязов и другие официальные лица. Они выразили признательность гостеприимному Узбекистану за организацию столь масштабного события и пожелали участникам ярмарки плодотворной работы.

В рамках ярмарки проходит туристическая выставка, где национальные стенды



оформили 20 зарубежных стран (Азербайджан, Грузия, Южная Корея, Малайзия, Россия, Таиланд, Чехия и другие). Экспоненты представляют направления гостиничного бизнеса, эко- и агротуризма, медицинские, семейные и экстремальные туры, посещение объектов культурного наследия и не только.

На ТМТЯ-2023 также приглашены 15 зарубежных и более 50 местных туркомпаний, которые занимаются отправкой туристов за границу (программа hosted buyers - профессиональные покупатели).

Посетители и участники ярмарки могут воспользоваться уникальным шансом, чтобы узнать о новых туристических направлениях, окунуться в колоритную атмосферу, культуру и традиции зарубежных стран. А также оценить туристский потенциал всех уголков нашей Родины.

По традиции наиболее яркие стенды - у представителей туриндустрии всех 14 регионов Узбекистана. Здесь угощают национальными блюдами и сладостями, разыгрываются театрализованные сценки, играет музыка. Каждой области есть что показать, удивить посетителей.



Так, соотечественники из Навои приглашают провести незабываемые каникулы в юрточном лагере, отдохнуть у озера Айдаркуль. Ташкентская область представлена горными и предгорными санаториями, виноградниками, эко-экскурсиями и не только. Сырдарьинская область демонстрирует направления в сфере медицинского туризма, Сурхандарья - памят-

ники архитектурного и исторического наследия.

- Знакомым посетителям ярмарки с достопримечательностями нашего региона, - рассказывает специалист отдела маркетинга и туризма Термезского археологического музея Феруза Хуррамова. - Наш музей создан в апреле 2002 года в связи с празднованием 2500-летия города Термеза. В настоящее время в музейном фонде хранится более 115 редких экспонатов. Имеется библиотека с уникальными рукописями и научными книгами. Работают квалифицированные реставраторы. Школьники и студенты привлекаются к проводимым здесь культурно-просветительским мероприятиям. Музей также имеет большое значение для развития туризма. Ежегодно его посещают около ста тысяч местных и иностранных гостей. Научные сотрудники ведут экскурсии на узбекском, русском, английском, персидском языках.

В рамках ТМТЯ-2023 также организованы тематические сессии, презентации регионов и турагентств стран-участниц. Так, на сессии «Роль культуры в развитии туризма страны» спикеры из четырех стран поделились своим видением в данной сфере. От Азербайджана до Грузии, от Беларуси до Узбекистана - каждый выступающий предложил уникальный взгляд на культурный туризм, что позволит участникам получить ценную информацию и наладить новые связи в этой отрасли.

В рамках сессии «Устойчивый туризм» рассмотрены актуальные задачи развития данной сферы в условиях изменения климата, влияние туризма на окружающую среду и местное сообщество, меры по сокращению отходов и энергопотребления в туристической индустрии, развитие эко-туризма и альтернативные формы отдыха. Даны предложения по вовлечению местного населения в туристическую деятельность, сохранению культурного наследия и достопримечательности при развитии и транспортные решения для путешественников.

Местные и зарубежные представители из Великобритании и Турции выступят с темами «Зеленые» технологии в отелемном бизнесе Узбекистана: путь к устойчивости и сертификации», «Важность социокультурных ценностей в устойчивом туризме. Также представлена презентация «Туризм и цели устойчивого развития».

Мероприятие организовано на высоком уровне. В дни ярмарки проходят рекламные кампании, переговоры в формате B2B с подписанием соответствующих документов. Гости и участники ярмарки убеждаются: Узбекистан - привлекательный центр туристического направления на Великом шелковом пути.

Максим Черногаев.
«Правда Востока».
Фото Рашида Галиева.

ФОРМИРУЯ БУДУЩЕЕ: УПЛАТА НАЛОГОВ - ОБЯЗАННОСТЬ КАЖДОГО

«Окончание.
Начало на 1-й стр.»

Социальная направленность налоговых ставок для нуждающихся и малообеспеченных граждан является ярким признаком недопущения неравенства и различий в доходах между разными категориями населения.

Уплата налогов и сборов обеспечивается Налоговым комитетом при Кабинете Министров Республики Узбекистан. Его деятельность служит целям своевременного и правильного взыскания налогов и сборов.

В случае несвоевременной уплаты налогов либо уклонения от их уплаты действует механизм принудительного взыскания задолженности.

При этом умышленное сокрытие (занижение) прибыли (дохода) или иных объектов налогообложения либо иное умышленное уклонение от уплаты налогов и сборов, а также от представления декларации о доходах, несвоевременное предоставление декларации или заведомо искаженных данных в ней предусматривается административная ответственность в виде штрафа (статья 174 Кодекса Республики Узбекистан об административной ответственности).

Наряду с карательными мерами для налогоплательщиков предусмотрены и льготы (статья 75 Налогового кодекса). Они вправе ознакомиться с материалами выездной налоговой проверки и аудита, получать акты этих проверок, обжаловать в установленном порядке акты ненормативного характера и решения налоговых органов и иных уполномоченных органов, действия (бездействия) их должностных лиц (статья 21 Налогового кодекса).

В связи с этим формирование и развитие налоговой культуры играют ключевую роль в устойчивом развитии общества. Это требует усилий со стороны государства в области образования, информирования, создания справедливой и прозрачной налоговой системы. Участие граждан и предприятий в уплате налогов должно рассматриваться как инвестиция в будущее общества и благополучие каждого.

20 декабря 2018 года на видеоселекторном совещании по вопросам полного внедрения в практику новой концепции налоговой политики, состоявшемся под председательством Президента Шавката

Мирзиёева, было отмечено, что прозрачная и справедливая налоговая система является одним из важнейших условий развития экономики. Однако наличие множества неточностей в действующем до сегодняшнего времени налоговом администрировании препятствовало развитию бизнеса, предпринимательства и инвестиционной сферы. Высокий уровень налоговых ставок работал против добросовестных налогоплательщиков. Для устранения подобных проблем, облегчения налогового бремени и развития подлинно рыночной экономики по инициативе главы государства разработана Концепция совершенствования налоговой политики Республики Узбекистан.

Кроме того, в Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы в рамках задач по повышению качества образования и обеспечению ускоренного развития национальной экономики и высоким темпов роста определено:

- с 1 апреля от подоходного налога освобождены платежи до трех миллионов сумов в месяц родителей, дети которых посещают негосударственные дошкольные образовательные организации и школы;
- с 2023 года ставка налога на добавленную стоимость снижена до 12 процентов, а ставка налога на прибыль в таких направлениях предпринимательства, как банковское и финансовое дело, телекоммуникации, - до 15 процентов.

Одной из целей Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы определено снижение налоговой нагрузки на субъекты предпринимательства с 27,5 до 25 процентов к валовому внутреннему продукту к 2026 году.

Статья 63 Конституции РУз в новой редакции предусматривает, что налоги и сборы должны быть справедливыми и не препятствовать реализации гражданами своих конституционных прав.



социальных и культурных правах человеку должны быть как минимум оставлены достояние средства для поддержания жизнедеятельности себя и своей семьи. В соответствии со статьей 20 Налогового кодекса налогоплательщиками признаются юридические и физические лица и обособленные подразделения юридических лиц, которые исполняют обязанности этих лиц по уплате налогов и сборов по месту нахождения этих обособленных подразделений.

Отметим, что обязанность по уплате налогов и сборов установлена применительно для всех физических лиц без исключения - как граждан Республики Узбекистан, так и в отношении лиц без гражданства и иностранных граждан, а также в отношении всех организаций вне зависимости от места и законодательства их создания (статья 8 Налогового кодекса).

Налоги и сборы не могут иметь дискриминационный характер и применяться исходя из социальных, расовых, национальных, религиозных и иных подобных критериев. Не допускается устанавливать дифференцированные налоговые ставки, налоговые льготы или иные преимущества в зависимости от формы собственности, гражданства физических лиц или страны происхождения капитала.

Согласно этому принципу все юридические и физические лица должны принимать материальное участие в финансировании потребностей государства соразмерно доходам, получаемым ими под покровительством и при поддержке госу-

дарства. Это должно быть обеспечено в вертикальном и горизонтальном аспектах. Вертикальный предполагает, что с увеличением дохода должны повышаться налоговые ставки; больше налогов должны платить налогоплательщики, которые получают больше материальных благ от государства. А при горизонтальном - налогоплательщики с одинаковыми доходами должны уплачивать налог по единой ставке.

В построении мировых налоговых систем эти два аспекта, как правило, успешно сочетаются, что создает наиболее благоприятные условия для реализации данного важнейшего принципа налогообложения.

При этом необходимо учитывать, что все неустраиваемые противоречия и неясности актов налогового законодательства толкуются в пользу налогоплательщика (статья 13 Налогового кодекса).

Одной из главных особенностей налогового законодательства является то, что акты налогового законодательства, предусматривающие установление новых налогов и сборов, вводятся в действие не ранее трех месяцев со дня их официального опубликования. В аналогичном порядке вводятся в действие акты налогового законодательства, предусматривающие отмену налоговых льгот, введение новых обязанностей, ужесточение мер ответственности за нарушение налогового законодательства или иное ухудшение положения субъектов налоговых отношений (статья 4 Налогового кодекса).

К обстоятельствам, свидетельствующим об ухудшении положения налогоплательщиков или плательщиков сборов, можно отнести: расширение круга налогоплательщиков, повышение налоговых ставок и размеров сборов, изменение порядка уплаты налогообложения, создающего дополнительное обременение.

Ухудшение условий налогообложения может заключаться не только в возложении дополнительного налогового бремени, но и в необходимости исполнять ранее не предусмотренные законодательством обязанности, за неисполнение которых применяются меры налоговой ответственности.

Необратимость закона означает, что такой закон подлежит применению лишь к тем действиям и последствиям, которые возникли после его издания, и не распространяется на деяния, имевшие место до его принятия.

Основной идеей вышеуказанной конституционной нормы является обеспечение справедливости налогообложения в целях недопущения дискриминации в налоговой сфере, установление дифференцированного подхода к налоговым и другим льготам.

Для налогоплательщиков с различным экономическим положением установление дифференцированного налогообложения не является дискриминационным, то есть допускается дифференциация по экономическому и иному недискриминационному признаку. Например, для лиц с инвалидностью, самозанятого населения установлены налоговые льготы. В соответствии со статьей 408 Налогового кодекса за 2022 год 330,8 тысячи самозанятых физических лиц внесли социальные налоговые платежи в размере 85,9 млрд сумов.

Включение данной нормы способствует обеспечению равенства всех налогоплательщиков перед законом, установлению принципа социальной справедливости, повышению уровня сбора налогов, дальнейшей поддержке предпринимательской деятельности.

Прозрачная и справедливая налоговая система является одним из важнейших условий экономического развития. Однако существование множества неясностей в налоговом администрировании сдерживает развитие бизнеса, предпринимательства и инвестиционного сектора.

Конкретизация конституционных установлений и детальное регулирование сферы налогообложения - предмет регламентации Налогового кодекса. Таким образом, применение льготного регулирования является индикатором

цивизованности общества и конституционной преградой налогового производства, гарантией формирования правовых основ справедливого налогообложения.

Вместе с этим необходимо обратить особое внимание на то, что разностатусный состав налогоплательщиков обуславливает установление различных правовых режимов налогообложения.

В соответствии со статьей 18 Налогового кодекса для отдельных категорий налогоплательщиков на территории Республики Узбекистан устанавливаются следующие специальные налоговые режимы:

- налог с оборота;
- особый порядок налогообложения участников соглашений о разделе продукции;
- особый порядок налогообложения участников специальных экономических зон и отдельных категорий налогоплательщиков;
- особый порядок налогообложения отдельных территорий Республики Узбекистан.

Особый порядок налогообложения участников специальных экономических зон и отдельных категорий налогоплательщиков устанавливается на определенный срок в зависимости от осуществленных инвестиций и выполнении других условий, учтенных законодательством или инвестиционными соглашениями.

Специальные налоговые режимы могут предусматривать освобождение от уплаты отдельных налогов, применение пониженных налоговых ставок и иных налоговых льгот.

Таким образом, содержание справедливости как правового явления заключается в отсутствии дискриминации граждан перед законом и соответствии личных интересов граждан, в том числе недопущении препятствий в реализации своих конституционных прав.

Вместе с этим необходимо понимать, что обязанность по уплате налогов является важнейшим элементом экономической стабильности государства. Неуплата же их ведет к созданию «теневой экономики», которая приводит к коррупции и дестабилизации рыночных отношений, и в целом пагубному воздействию на все происходящие в стране процессы развития, включая социальную сферу.

Дмитрий Огай.
Заведующий сектором Института законодательства и правовой политики при Президенте Республики Узбекистан, кандидат юридических наук.

НАРОДНАЯ ДИПЛОМАТИЯ - ПОЗИТИВНЫЙ ФАКТОР УКРЕПЛЕНИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Статья Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева «Самаркандский саммит ШОС: диалог и сотрудничество во взаимосвязанном мире», опубликованная 12 сентября 2022 года в ведущих изданиях Европы, Америки и Азии, начинается с того, что «...современная система международного сотрудничества, основанная на универсальных принципах и нормах, начинает давать значительные сбои. Одна из основных причин тому - глубокий кризис доверия на глобальном уровне, который в свою очередь провоцирует геополитическое противостояние и риски возрождения стереотипов блокового мышления...

...В этих условиях очевидно: ни одна страна не может надеяться, что ей удастся избежать этих глобальных рисков и вызовов или справиться с ними в одиночку.

Выход из опасной спирали проблем во взаимосвязанном мире, в котором мы сегодня живем, только один - через конструктивный диалог и многостороннее сотрудничество, основанное на учете и уважении интересов каждого».

В сегодняшнем мире технологий доверие непрерывно испытывается на прочность, но в то же время перед ним раскрываются новые направления для развития. В основе всего общества, всех наших отношений лежит единая социальная ткань. И доверие является основной ее составляющей. Если люди не переплетают свои отношения, индивидуальности друг с другом, если нет доверия, ткань рвется. И вслед за этим возникают конфликты, агрессия, наступают негативные последствия. Так что доверие - важнейшее социальное состояние, с которым связаны все другие аспекты жизни общества.

Как известно, страны ШОС связывает не просто политическая ситуация, складывающаяся в мире. Между нами

глубокие исторические и культурные связи, объединявшие тысячелетиями, в том числе благодаря Великому шелковому пути.

Территория Узбекистана, во многом способствовавшего развитию мировой цивилизации, расположена на магистральных перекрестках Великого шелкового пути, протянувшегося из Китая в Индию и Европу, дальше - в Африку. Именно здесь находился один из ключевых пунктов взаимодействия между Востоком и Западом, который содействовал взаимопроникновению культур, традиций и религий, столетиями содействовал укреплению дружбы народов, обмену знаниями и взаимному обогащению культур. Эта масштабная торговая и культурная артерия проходила через такие всемирно известные исторические города, как Бухара, Самарканд, Хива, Коканд и Шахрисабз, где на протяжении веков местные жители предоставляли кров и тепло большим караванам путешественников.

Реалии современного мира диктуют необходимость сближения народов и воссоздания этих процессов. Естественно, этого невозможно достичь без культурно-гуманитарной составляющей, общения ученых, экспертов и обычных людей, проведения для этих целей разных фестивалей, ярмарок, выставок, налаживания связей между «мозговыми центрами», вузами и культурными объектами, то есть посредством инструментов народной дипломатии.

В настоящее время институт народной дипломатии приобретает особую значимость как позитивный фактор продвижения и укрепления международных отношений. Работа общественных организаций, сотрудничество институтов гражданского общества, инициативы международных неправительственных организаций по усилению данного взаимодействия - все



это способствует межцивилизационному обмену, сближению государств и народов, укреплению отношений между странами на всех уровнях.

Нынешняя эпоха характеризуется усилением борьбы за человеческий разум и душу. Поэтому на примере событий, происходящих в ряде стран, можно прийти к выводу, что борьба с существующими духовными угрозами и идеологическими агрессиями только силой оружия и правовых средств не может дать нужного результата.

Укрепление взаимопонимания между народами, взаимное сближение и обогащение на этой основе культур и цивилизаций, содействие глубокому пониманию и уважению традиций и обычаев народов входят в число важнейших приоритетов Узбекистана.

Поэтому в нашей стране борьба с угрозой терроризма строится по принципу борьбы с невежеством просвещением. В связи с этим основной задачей является идеологическое разоблачение идейно-политических лозунгов терроризма путем эффективного исполь-

зования широких сетей пропаганды среди наших граждан. И важнейшими направлениями народной дипломатии становятся профилактика различных заблуждений и снятие напряжения в отношениях между государствами.

Вместе с тем в эпоху глубоких фундаментальных изменений, текущих процессов глобализации, возникновения новых вызовов и угроз возникает необходимость создания новых механизмов взаимного сотрудничества между странами. Именно народная дипломатия является важнейшим инструментом мировой политики и формирования общественного мнения по ключевым темам, включая вопросы противостояния экстремистским и террористическим угрозам, и становится одним из факторов широких международных антитеррористических инициатив.

Этот потенциал не только поддерживает внешнеполитический курс, проводимый нашей страной на международной арене, но и помогает Узбекистану укреплять дву- и многосторонние отношения с зарубежными странами.

Это средство непосредственного массового общения между представителями разных национальностей и общественных организаций, способствующее совершенствованию взаимовыгодного сотрудничества, лучше пониманию специфических особенностей культуры, традиций разных народов и этносов.

В основные задачи Центра народной дипломатии ШОС в Узбекистане входит наращивание культурно-гуманитарных (в первую очередь межцивилизационных) обменов для последовательного расширения каналов связи между народами государств - членом ШОС.

В этой связи центром были организованы научно-практические семинары «Диалог цивилизаций: сохранение взаимосодействия и традиционных ценностей в период глобализации», «Межцивилизационный диалог - важный фактор развития народной дипломатии», «Народная дипломатия против международного терроризма», «Роль образования и религиозного просвещения в уважительном сосуществовании религий и культур, укреплении мира и согласия». В прошлом году в рамках председательства Узбекистана в ШОС проведен второй форум народной дипломатии ШОС «Народная дипломатия - взаимопонимание во имя развития», а буквально недавно состоялся международный научно-практический семинар «Межкультурный диалог в современном мире: образование, просвещение и народная дипломатия».

Основные цели всех этих мероприятий - выработка предложений по укреплению взаимопонимания, доверия, дружбы и диалога между народами стран ШОС, более широкое использование методов народной дипломатии в предотвращении распространения идей экстремизма и терроризма, формирование у молодежи чувства патриотизма и верности родине, укрепление гармонии добрососедства и толерантности.

В Ташкентском коммюнике Форума народной дипломатии ШОС подчеркнута важность создания и расширения условий для более активного сотрудничества между молодежными организациями стран ШОС, призванных внести солидный вклад в реализацию народной дипломатии, а именно в сфере воспитания достойного молодого поколения.

Формат народной дипломатии, когда мы говорим на языке искусства, культуры, образования и спорта, когда говорим на уровне отцов, матерей, детей, предполагает проникновенность и искренность. Это позволяет настроиться на определенное взаимодействие.

Развитие международных отношений не может определяться исключительно на уровне государств, оно также предполагает возросшее значение механизмов межкультурной коммуникации.

В этом контексте широкое использование потенциала народной дипломатии способствует установлению и поддержанию связей между людьми разных стран и культур. Проведение форумов, культурных обменов и фестивалей, реализация волонтерских программ, организация спортивных состязаний, расширение практики установления побратимских связей между городами и регионами, прямых контактов между образовательными, академическими, научными и творческими учреждениями, а также сотрудничества в сфере туризма, литературы и молодежных обменов позволяют укреплению взаимопонимания и дружбы между народами.

Несомненно, развитие межкультурного диалога в интересах народов, живущих на всем пространстве ШОС, сохранение и поощрение многообразия культур, сотрудничество в области изучения культурного и природного наследия региона будут способствовать дальнейшему развитию и расширению контактов между людьми на всех возможных уровнях.

Кабулжон Сабиров.
Директор Центра народной дипломатии ШОС в Узбекистане.



ДРУЖБА НАРОДОВ - ОПРЕДЕЛЯЮЩАЯ ЧЕРТА ТРЕТЬЕГО РЕНЕССАНСА

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Вопросы межнационального согласия и религиозной толерантности закреплены в Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы. Цель 74 этого долгосрочного документа («Укрепление атмосферы межнационального согласия и религиозной толерантности в обществе») предусматривает дальнейшее совершенствование системы государственной поддержки национальных культурных центров; обеспечение последовательной реализации Концепции государственной политики Республики Узбекистан в сфере межнациональных отношений; создание дополнительных благоприятных условий для молодежи разных национальностей, формирование осознания его чувства гражданского долга, усиление патриотизма, повышение культуры межнационального общения, основанного на толерантности.

В соответствии с Указом Президента «О мерах по дальнейшему совершенствованию межнациональных отношений и дружественных связей с зарубежными странами» от 19 мая 2017 года создан Комитет по межнациональным отношениям и дружественным связям с зарубежными странами. Данный документ придал мощный импульс развитию сферы.

Обычаи и традиции, культура, язык - это, пожалуй, то, без чего нельзя представить любой народ. О том, как важно сохранять свои корни, изучать историю, говорят и представители национальных культурных центров, которые в работе особый акцент делают на молодежь. Таких центров в нашей стране - 138, также действуют 36 обществ дружбы Узбекистана с зарубежными странами.

Подрастающее поколение может свободно изучать родной и другие языки, для этого созданы необходимые условия. Обучение в образовательных учреждениях ведется на семи языках: узбекском, каракалпакском, русском, таджикском, казахском, туркменском и киргизском.

На 12 языках издаются газеты и журналы, выходят телевизионные передачи. Наряду с этим уделяется внимание и освоению узбекского языка. В октябре НКЦ и общества дружбы широко отметили 34-ю годовщину принятия Закона «О государственном языке Республики Узбекистан». Мероприятия, приуроченные к этой дате, прошли во всех регионах и городах страны.

Национальные культурные центры по всей стране открывают свои двери всем желающим, всегда рады тем, кто стремится ознакомиться с культурой, традициями и обычаями разных народов. Вопросы материально-технического обеспечения, обновления внешнего облика зданий также не уходят из поля зрения. Поддержка на государственном уровне, внимание к сохранению традиций и обычаев, установлению межкультурного и межконфессионального диалога приобретают особое значение на фоне мировых процессов и возникающих негативных явлений. Противостоять деструктивным идеям возможно только благодаря сплочению народов, созданию необходимых условий для реализации талантов, раскрытия потенциала граждан, сотрудничеству со странами-соседями и другими зарубежными государствами. Курс Узбекистана взят на открытую, взаимовыгодную и конструктивную внешнюю политику, при этом учитываются интересы жителей республики.

Единство в многообразии - так можно охарактеризовать ту масштабную работу, которая проводится по всей стране. Различие во взглядах - далеко не повод для раздора, а скорее, наоборот - предлог для консолидации усилий, обмена опытом, в том числе в культурно-гуманитарной сфере. Ведь мир и спокойствие - те богатства, ценность которых сложно измерить деньгами, однако без них невозможно представить комплексное развитие государства.

ПО СТУПЕНЯМ ВВЕРХ

Проводимые реформы находят отражение в разных сферах. Например, заметны результаты

работы по установлению взаимодействия с соотечественниками, укреплению сотрудничества с гражданскими сообществами зарубежных стран, что позволяет расширять культурно-просветительские связи, делиться опытом, оказывать поддержку тем, кто живет вдали от родного края.

В нынешнем году в своем праздничном поздравлении народу Узбекистана с Днем дружбы народов Президент подчеркнул: «Мы последовательно продолжим политику по укреплению согласия между нациями и конфессиями, обеспечению свободы совести каждого гражданина Узбекистана, независимо от национальности, языка, религии и социального происхождения. Будем уделять особое внимание развитию институтов гражданского общества на основе положений и норм, закрепленных в Основном законе, путем повышения роли негосударственных организаций, укрепления гарантий их прав... Восстановление дружественных отношений с соседними республиками в регионе Центральной Азии, продолжение исконных братских традиций на новом уровне свидетельствует о воплощении в жизнь благородных чаяний и надежд наших народов».

Действительно, совместная деятельность обществ дружбы с зарубежными странами приобретает важное значение в установлении сотрудничества с партнерскими организациями за границей, организации визитов, а также культурных мероприятий - выставок, конкурсов, семинаров. Эти общества также поддерживают соотечественников - представителей диаспоры в США, России, Казахстане, Таджикистане, Кыргызстане и Турции. Так, в соответствии с Комплексным планом действий для граждан, проживающих в США, проведена видеоконференция. По инициативе комитета уже стало традицией проведение в канун 16 ноября под девизом «Дружба без границ» специальных торжеств.

Открывшийся при активной деятельности комитета Центр народной дипломатии ШОС можно назвать еще одним мостом сотрудничества. Для ознакомления международного сообщества с реформами и позитивными изменениями в Узбекистане, налаживания контактов с иностранными организациями проведены визиты в зарубежные страны. Подписаны меморандумы о двустороннем сотрудничестве со Всекитайской ассоциацией по содействию дружбе, Ассамблеей народа Казахстана и Таджикским обществом дружбы и культурных связей с зарубежными странами. Кроме того, ведется работа по налаживанию контактов с профильными организациями Кыргызстана, Пакистана, Японии, Азербайджана и России.

Укрепление межэтнической и межконфессиональной солидарности в Узбекистане, воспитание подрастающего поколения в духе патриотизма, национальных и общечеловеческих ценностей, любви и верности Родине - в приоритетной политике нашего государства, что находит свое практическое отражение в реальности. Принципы толерантности и гуманности глубоко проникли во все сферы жизни нашего общества.

Проводимая тематическая неделя, приуроченная к Международному дню толерантности, - еще одна хорошая возможность рассказать о значимости сохранения культуры толерантности и гуманизма, межнационального и межконфессионального взаимопонимания, обеспечения равных прав и возможностей, внимания к воспитанию подрастающего поколения с учетом непреложных, вечных ценностей, любви и преданности Родине.

Сабина Алимова.
«Правда Востока».

Здравоохранение

В сфере здравоохранения страны идут постоянные процессы реформирования, нацеленные на улучшение качества обслуживания людей и увеличение продолжительности жизни. Все это возлагает огромную ответственность на медиков. Ибо, как отметил наш Президент, обеспечение реализации конституционных норм, касающихся здравоохранения, должно стать приоритетным направлением государственной политики.

МЕДИЦИНА СТАЛА БЛИЖЕ



Сегодня в Наманганской области работают 185 первичных медико-санитарных учреждений, в том числе 90 семейных врачебных пунктов, 81 семейная поликлиника и 14 районных и городских многопрофильных центральных поликлиник, 12 отделений скорой медицинской помощи, 510 частных медицинских учреждений. При этом данные показатели продолжают расти. Так, если в 2022 году в 144 отдаленных махаллах открылись 154 СВП, то в текущем они созданы еще в 30 СГМ. Благодаря чему медицинские услуги стали ближе к населению.

Создаются все условия и возможности для укрепления здоровья людей, соответственно, растет и ответственность медицинских работников. Представители Минздрава ведут контроль и одновременно оказывают практическую помощь местным медикам.

Так, недавно состоялся очередной плодотворный визит республиканской рабочей группы в область. Столичные специалисты несколько дней работали в Наринском, Папском, Туракурганском и Уйчинском районах. Напри-

мер, в ходе изучения проблем жителей Нарынского района зафиксировано 312 обращений, приняты меры для их решения. В СГМ «Кушарик» проведен углубленный медосмотр. У 153 граждан выявлены симптомы различных заболеваний, 141 пациенту рекомендовано амбулаторное лечение, остальных направил в районные и областные лечебные учреждения.

Следует отметить, что пациенты, направленные из вышеуказанных районов в филиалы республиканских научно-практических центров и областные больницы, получают необходимое лечение. Проводятся и высокотехнологичные хирургические операции.

Таким образом, главной задачей врачей и медсестер является охрана здоровья населения, они для этого прилагают все свои знания и умения. **Абдулло Иминов.** Начальник Наманганского областного управления здравоохранения.

Духовность

В Национальном пресс-центре Узбекистана прошла презентация первой книги талантливого детского невролога из древнего Самарканда Зохиждона Исмаилова под названием «Илдиз» («Корни»). Работа посвящена идее важности стремления к сохранению связей с духовными корнями, которые придают силы и вдохновляют на новые достижения.



ПРЕЗЕНТАЦИЯ КНИГИ «ИЛДИЗ» («КОРНИ») - ПРИЗЫВ К МОЛОДЕЖИ О ВОЗВРАЩЕНИИ К РОДНЫМ КОРНЯМ

Пресс-конференцию открыл вступительным словом наставник автора книги и его земляк Курбон Чориев. Он отметил, что Зохиждон с детства мечтал стать врачом - и стал. Мечтал написать книгу - и написал. Мечтал посмотреть другие страны - и посмотрел. Но решил вернуться на родину - и вернулся.

З. Исмаилов работает в настоящее время заместителем директора Республиканского детского реабилитационного центра заболелаваний опорно-двигательной системы Министерства здравоохранения Республики Узбекистан по ИКТ, международным связям и научной работе. Он доктор философии (PhD) по медицинским наукам. Награжден нагрудным знаком «Отличник здравоохранения Республики Узбекистан».

Поскольку Курбон Чориев не литератор, то решил остановиться подробнее на профессиональных качествах автора книги «Илдиз». Первое - стремление к развитию когнитивных способностей человека. Задно пояснил, что к ним относятся восприятие, анализ информации об окружающей нас действительности, внимание, память и речь. Эти функции ухудшаются после черепно-мозговых травм, инсультов, нарушений мозгового кровообращения.

И второе - автор книги разрабатывает свои методы лечения неврологических заболеваний. Работал в ведущих клиниках Южной Кореи, Индии, Франции, Китая. Везде предлагали остаться для ведения научной деятельности, но он предпочел вернуться на родину.

Зохиждон объяснил свое предпочтение. Да, в Индии или Европе мог заработать много денег. Но там нет такой энергетической подпитки, как в Узбекистане. От чего? От яркого солнца, теплой атмосферы общения с соотечественниками, особенного неба и воздуха. Мы живем в благословенной стране. Открывая ладони для принятия благословения аскаалов (дуа), принимаем энергию добра.

Соглашусь с ним. Ездил в Индию на Всемирные военные игры для освещения участия армейцев Узбекистана в октябре 2007 года. Было невероятно интересно лишь в первую неделю: впечатления от общения с новыми знакомыми из разных стран мира, от жарких баталей с участием нашей дружной команды. На начало второй недели уже захотелось домой. Прилетел в Ташкент и в аэропорту полной грудью вдохнул родной воздух - приятно. Да, деньги и прочие блага актуальны, но радости от возвращения домой не купишь.

Именно об этом говорила на презентации книги активистка в социальных сетях Мохира Султонова. Сын женщины учился на третьем курсе медицинского вуза в Ташкенте, когда разочаровался в профессии и захотел бросить учебу. И тогда мама привела в пример Зохиждона Исмаилова, который был успешен за границей, но предпочел вернуться в родную страну, чтобы лечить детей дома. Юноше дал мотивацию этот пример. Ведь для матери герои были не те уроженцы Узбекистана, кто прославился за границей (хотя и они для нас объект гордости), а таланты, работающие на родине. При этом не будем забывать о том, что З. Исмаилов является членом обществ детских неврологов Европы, США, Китая и Индии. Мы просто даже представить себе не можем, насколько этот человек уважаем в своей сфере.

Традиционная классическая медицина борется с последствиями тех или иных заболеваний, зачастую

злоупотребляя химическими препаратами, ведь они дают более быстрый эффект. Но во времена великого Абу Али ибн Сино, известного на Западе как Авиценна, считалось, что болезни тела возникают от болезней сердца или души.

При этом Зохиждон сочетает приемы народной медицины с методами в сфере ИКТ. У него шесть патентов на разработанные им программы для мобильных приложений к телефону, которые помогают пациентам после перенесенных заболеваний быстро пройти реабилитацию. Другие аналоги просто много весят (в телефон их трудно загрузить), а его - не более 10 килобайт. Продвинутый мужчина.

Вот чем интересна книга «Илдиз» («Корни»). В ней автор (окончил Самаркандский государственный медицинский институт (ныне - университет) в 2000 году, затем магистратуру Ташкентского педиатрического медицинского института, а позднее читал лекции в Университете Санджу в Южной Кореи, занимался научной работой в клиниках Малайзии, Индии, Китая, Франции) говорит о возвращении к корням отечественной медицины, о духовности - уникальной силе, исходящей от проживания на родине и общения с людьми.

Стандартным взглядом на книгу поделилась председатель Республиканского совета молодых ученых Сайёра Саидова. По ее мнению, обычно книги пишут литераторы либо предприниматели. Заблуждение, конечно. Ведь великий Антон Чехов тоже был врачом - уздечным врачом. Но и она согласна с тем, что эта книга дает отличную мотивацию тысячам молодых жителей глубинки Узбекистана. Это история успеха простого мальчишки из отдаленного кишлака в Самаркандской области, выросшего до доктора наук, светила медицины.

Иллюстрации к книге с любовью выполнил художник-дизайнер Яхья Закирий, выставивший в фойе Национального пресс-центра картины в полном формате, в цвете. Вот картина «Погонаманога» («От ступени к ступени») со стилизованными руками внизу и вверху. Это символ профессионального роста, поддержки благодарных пациентов. А вот «Гулларим» («Мои цветы»). Это не просто цветы - образы, матери, жены и любимой дочери автора. Или картина «Биринчи мухаббатим» («Моя первая любовь»). Оказалось, первая любовь автора была несчастливой. Вот девушка стоит у символических дверей в страну богатства, а парень - у дверей творчества. Пути разошлись. Бывает.

На презентацию пришли благодарные пациенты автора, каждый поведал историю исцеления близкого человека.

- Мы много ездили по врачам в поисках специалиста для лечения нашего внука, - говорит Сайдулло Каромов, приехавший из Касанского района Кашкадарьинской области. - Хвала Аллаху, направившему наши стопы к Зохиждону Нурматовичу! Наш внук здоров. Мы с супругой желаем автору книги новых творческих успехов!

- Приехала в поисках нужного врача из Астаны, - говорит гостья из столицы Казахстана Макпал Алимова. - У сына Арсена аутизм. Никто не смог помочь нам. Надежды таяли. Но, когда побывали на приеме у доктора Исмаилова, они вернулись вновь... Уверена, теперь сын полностью выздоровеет. Мечтаю, чтобы Арсен стал похожим на Зохиждона Нурматовича!

Вне зависимости от профессии автора книгу «Илдиз» («Корни») оценят читатели, особенно молодежь, как яркий пример верности своим корням, истокам, этот труд станет своеобразной мотивацией для построения Нового Узбекистана.

Аблай Камалов.
«Правда Востока».
Фото из архива
Национального пресс-центра Узбекистана.

Грани сотрудничества

МУЗЫКАЛЬНОЕ ПУТЕШЕСТВИЕ В СИНЬЦЗЯН

В рамках культурно-гуманитарного сотрудничества Узбекистана и Китая в столичном Дворце профсоюзов представлена программа «Синьцзян - прекрасное место» - симбиоз музыки, танца, поэзии и живописи.



Зрители увидели прекрасно срежиссированное действо, разделенное на три взаимосвязанные главы: «Танец с гор Тянь-Шаня», «Пение на новом Шелковом пути» и «Симфоническая любовь Куньлуня».

Мероприятие, организованное при поддержке Министерства культуры Республики Узбекистан, Министерства культуры и туризма Китайской Народной Республики, правительства Синьцзян-Уйгурского автономного района (СУАР) и ряда туристических компаний двух стран стало еще одной важной вехой в укреплении многопланового взаимовыгодного сотрудничества во всех сферах между Узбекистаном и КНР.

Основная цель масштабного проекта - показать жителям Узбекистана лучшие образцы культуры и искусства СУАР, - рассказывает директор Синьцзянского художественного театра Цай Сяожун. - С помощью различных форм искусства, таких как национальный танец, вокальное и этническое пение, демонстрация нематериального культурного наследия, народных костюмов, изделия ремесленников, мы постарались показать все великолепие и разнообразие культурных особенностей Синьцзяна, в котором проживают десятки этнических групп. С нами приехали более 60 артистов и фольклорно-этнографических групп, подготовивших танцы и музыкальные



композиции, связанные с тем или иным этносом, историческим периодом развития Китая. Специально для узбекистанских зрителей мы подготовили несколько композиций, среди которых «Кашгарская девушка», «Прекрасный Хорезм» и не только. Узбекистан и Синьцзян-Уйгурский автономный район Китая объединяет общность языков, этнографии и культурных традиций.

На сцене были представлены также «Джангар» - героический эпос монгольского народа, «Манас» - эпос кыргызского народа, народные танцы казахов, уйгуров, дунганов. В завершение мероприятия представлен туристский потенциал СУАР и открыта выставка фоторабот, посвященных природе автономного района и сегодняшнему дню Урумчи и других городов региона.

Сергей Мутин.

Событие

В предстоящее воскресенье в административном центре Ташкентской области - Нурафшоне и еще в 15 городах республики пройдет ставший уже традиционным забег Yangi Nafas, приуроченный к празднованию одной из самых важных дат в истории страны - Дню принятия Государственного флага Республики Узбекистан.

В массовом спортивном забеге, организованном министерствами высшего образования, науки и инноваций, здравоохранения, внутренних дел, по чрезвычайным ситуациям, дошкольного и школьного образования, молодежной политики и спорта, Федерацией легкой атлетики Узбекистана, АО «Узбекнефтегаз», АКБ «Асакабанк» примут участие бегуны из всех регионов республики, государств ближнего и дальнего зарубежья.

- В этот день каждый гражданин страны сможет присоединиться к патристическому забегу, направленному на объединение нации во имя идей процветания, суверенитета и национальной государственности Нового Узбекистана, - говорит заместитель председателя Федерации легкой атлетики Андрей Абдувалиев. - Мы уже несколько лет проводим всевозможные забеги, марафоны и полумарафоны, привлекающие огромное количество как профессиональных спортсменов, так и любителей активного и здорового образа жизни. Такой подход спо-

МАССОВЫЙ СПОРТ - ЗАЛОГ ЗДОРОВЬЯ

существует созданию платформы для массового и спорта высоких достижений. Необходимо отметить, что совсем недавно нашими атлетами завоеваны серебряные медали на престижнейшем чемпионате Азии по полумарафону среди сильнейших бегунов континента. Высокие результаты, достигнутые отечественными спортсменами, - плоды широкомасштабной работы руководства страны, беговых клубов и Федерации легкой атлетики в целях поддержки и развития спорта на всех уровнях.

В столице стартово-финишная зона будет расположена на площадке спортивно-ледового комплекса Nisho Arena. Согласно утвержденной концепции забега, единая дистанция во всех городах составляет три километра, а в Ташкенте - три и десять километров.

Стоит отметить, что по инициативе Федерации легкой атлетики в 2023 году забег Yangi Nafas приобрел статус международного. К участию в мероприятии приглашаются спортсмены и участники беговых клубов из Казахстана, Таджикистана, Кыргызстана и Туркменистана. Забег проводится



по действующим правилам Международной ассоциации легкоатлетических федераций World Athletics.

Во всех городах забега одновременно стартует в 07.30, в нем можно принимать участие целыми семьями, вне зависимости от возрастных ограничений. Спортивная атмосфера создаст настроение сплоченности и дружбы.

Валерий Сергеев.
Фото Рашида Галиева.

Реклама

ПРИГЛАШЕНИЕ К УЧАСТИЮ В КОНКУРСНЫХ ТОРГАХ

ПРОВЕДЕНИЕ ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ЭКОЛОГИЧЕСКОГО МОНИТОРИНГА В ПЕРИОД 2024-2026 ГОДОВ (КОНКУРСНЫЕ ТОРГИ № SGC/TN-2023/018)

ИП ООО «Surhan Gas Chemical Operating Company» приглашает принять участие в вышеуказанных конкурсных торгах.

В конкурсных торгах могут участвовать юридические лица, местные и зарубежные организации, имеющие опыт поставки аналогичных товаров, которым законодательством Республики Узбекистан либо законодательством страны их государственной регистрации не запрещено участвовать в конкурсных торгах.

Всю необходимую информацию для участия в конкурсных торгах можно получить по нижеуказанному адресу с 15 ноября 2023 года, связавшись с секретарем конкурсной комиссии компании.

ИП ООО «Surhan Gas Chemical Operating Company».
Республика Узбекистан,
г. Ташкент, проспект Бунёдкор, 47.
Телефон (+998 78) 150-30-50.
E-mail: procurement@sgc-oc.com
Кому: секретарю конкурсной комиссии.

Последний срок подачи конкурсных предложений по конкурсным торгам № SGC/TN-2023/018
Проведение экологического мониторинга в период 2024-2026 годов - 16.00 (время ташкентское)
14 декабря 2023 года.

ГУП «Редакции газет «Янги Узбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:
Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор:
Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.

Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1301. Заказ Г-1127.

Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк».

Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: А. Камалов
Корректор: Л. Карабаева
Дизайнер: А. Ковтунов

НАШ АДРЕС:
100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.

Приемная:
тел. 71-233-56-33.
E-mail: info@pv.uz

Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-47-05.

ISSN 2010-6963

9 772010 696009

Время итога - 21:32
Время подписи - 21:45

123456